

專題——網路戀情 ■ 胡振中

專題報導

現實生活，男女間相互追逐，自亞當、夏娃以來，本來就是再也自然不過的事，而網路的出現，不經意的將男女情愛世界帶入了虛擬空間後，於是，遊戲規則便開始複雜了起來……

緣起

小玲是個初進入大學校園的新鮮人，隻身從南部來到北部唸書，學校沒課或放假時，個性內向不擅於與人交往的小玲總是一個人孤伶伶的待在學校的宿舍中，這使得原本對於大學生活多采多姿有著許多期盼的小玲，感覺上的大學生活就如同一張黑白照片般，沈悶...而且灰暗。

後來，於學校電腦課程中接觸了網路，無意成了BBS的使用者後，她才發現原來在網路的虛擬世界中，居然也如同現實世界般的多樣及多變，不同的是在網路的虛擬世界中，人際間的溝通與交往僅須透過鍵盤來傳遞，這對於本來就不善言詞的小玲來說，要比面對現實世界中的人群要容易得多了。於是在這種情形之下，小玲每週上網時間也從數十分鐘、數小時、十幾小時逐漸增多，到假日利用學校宿舍的網路，更是從早到晚足不出戶。就像是會上癮似的，現在的她，每天起床或者下課返回宿舍後的第一件事就是打開電腦上BBS站上看看有無好友在站上，或者是收收網友寄來的信件，對她而言，上BBS站早已融為其生活中的一種習慣。

資訊世代之網戀三部曲

Talk、電話、見面……

普天之下的芸芸眾生，不論男女，出生後便註定脫不開七情六慾這四字，因此男女間的交往對於青年男女們再自然

也不為過了。儘管在感情的戰場上，失敗案例所佔的比率還不在少數，但對於資訊世代的飲食男女們，不管是屢戰屢敗也好，還是屢敗屢戰也好，誰管得了那麼多呀。總之，感情的路上就是勇字當先，管他三七二十一，給它往前衝就對了，那怕是撞得滿頭包，自己高興最重要。

相較於過去的年代，不可諱言的，在資訊世代的年輕男女們不但觀念上更加的開放，思想行為也增加更多的自主性外，藉著資訊科技的進步，透過網路通訊技術，更使得男女之間戀愛模式產生了一種新方式，而此種透過網路傳達男女間愛意的戀愛方式，就是我們一般所說的「網戀」。

由於網路世界裡是沒有時空限制的，拋開技術上硬體的觀點而言，它是虛擬的，所以說在這個虛擬空間裡的每一個人，其存在的價值主要來自於使用者自行設定的代號（以下簡稱ID）及暱稱，因此，在網路這個虛擬且充滿幻想的空間裡，網路上每個人的ID及暱稱就猶如他們的一張臉，而ID背後的性格，性別、學歷以及生活背景就得靠你自己去發掘了。

以淡江BBS站蛋捲廣場而言，「飛鴿傳訊」(SendMsg)是在BBS上交談最普遍的方式，也是網友對還未熟識的朋友打招呼的模式，通常若是在站上常客，在站上有一定的「資歷」且認識的網友也有一定數量時，當大家聚在一起時，進一步的就是進入「聊天室」(Chatroom)中聊天，而聊天的內容不外是網友們天南地北的東說西扯，但是閒扯歸閒扯，這些人扯出來的東西有時的還是會以往的話題或是憑藉著長期以來的熟稔而有所延續的，偶爾有好奇的新手不小心晃到聊天室去，若想要加入他們討論的話題，有時候是很難打入他們話題的，或許他們並無意去排斥你，但是當話題總是圍繞在他們之間所發生的一些事情上時，你自然而然的也就會被忽略，而當人家聊的正精采時，也就別指望人家

會來理你，你能做的不是出聊天室，就是安靜的觀察人家
在聊些什麼，這亦是網友們所稱的「潛水」。此外，你若
是覺得聊天室太多人聊不出什麼結果時，你還可以單獨呼
叫某一個網友進行「雙向對談」（以下簡稱為Talk），不
管是你認識或不認識的網友都可以呼叫他們和你Talk，
不過別人也有權力回拒你的呼叫就是了。所以說，若想主
動認識陌生網友時，先以飛鴿傳訊傳遞彼此訊息，以及有禮貌
的自己的善意並增進彼此信賴後，是一個較妥當以及有禮貌
的做法。

網路打混久了，對於認識以久的網友們多少會保有一定程
度的好奇心，奇怪的是越是談得來的網友你就越好奇，而
隨著彼此日益加深的了解與信賴。儘管網路在連通的深
及廣度上具有無可取代性，但就其做為觀念溝通工具時
的便利性終究還是不敵傳統電話來得方便迅速。因此，一
旦認識的出現其代表意義，正代表了原本由現實世界所
抽離出的虛擬空間又再度回到了現實的環境下，也使得溝
通的方式由文字轉變為具體的聲音，而再也不是具有臆測
性質的文字了。

見面，其實是許多網友上網時所預設的最終目標，而抱著
不見面為原則的網友也大有人在，我們很難推測這兩種
人在網路中所佔有的什麼樣的的比例，因為在網路的世界
中，每一個人存在的真實性原本就是虛幻而且缺乏的，在
每個ID背後所代表的實體，究竟是男是女，他們的話是真是
假，是適度值得懷疑的。事實上在國外曾有一隻經訓練後
能上網Talk的猩猩，所以說以後在你上網時還可以懷疑在
電腦另一端的對方是不是一隻猩猩咧，這或許也間接的印
證了「在網路上只要是會Key-in沒有知道你是一條狗」這
句名言了。正因如此，「見面」對於那些有心在網路上認
識異性朋友的網友們來說，等於是現實世界彼此友誼實現
的另一個新的開始，但有些時候也是友誼結束的開始。

虛擬世界中的戀愛神話

每個人心目中的戀愛神話，而當此種對的萌芽，而現實間情愫的萌發，而現實間情愫的萌發。

事實上，網戀這一種虛擬、不需要付出太多責任的文字戀，對在現實生活中，網路絕對是一個滿足其心理需求的絕佳環境。

在網路中，男女顯示了平日不曾帶過的平面，將日常生活中的點滴，在網路中，這使起來是否真的存在？

目前，對於網戀的定義也有狹義及廣義兩種不同看法。狹義的看法，是認為網戀僅僅止於網路上的內容以及彼此關心的程度，而現實世界中無話不談的陌生人，還包括現實生活中的電話交談甚至到雙方實際見面後的交往過程。

就上述對網戀的兩種定義來說，前者於交往時純粹屬於彼此心靈上的互傾吐與滿足，並未考慮未來見面預設的形象。

所衍生的問題。而此問題也是後者最常遇到的問題，這個問題主要導因於男女雙方對於未曾見面的一方的，在不知不覺中將潛意識裡完美戀人的形象投射在對方的身上，而事實上當理想與現實產生落差時，對於對方的愛戀便產生了實質疑問，因此，這也就是為什麼當一段虛擬的情愛在轉變為現實生活中實際接觸後極易演變成失敗的結局。有人對於這種現象這麼的說，ID於網路上的形象主要是建立於文字之上的，而每個人對文字的形象所衍生出來的定義亦有所不同。而當「長髮」、「洋傘」及「連身裙」一同出現時，或許大多數的人所聯想起來的可能會瓊瑤小說中女主角，但在沒親眼所見之前，大概誰也不會料想到開喜婆婆也可能會這麼打扮咧！

後記

上述一小段故事，雖說故事中的小玲是個虛構的角色，但我們撇開性別及故事中的角色的性格不談，事實上在我們這個現實世界中在你我的周遭不乏有許多個類似小玲沈浸於網路中的網路族，而到了有電腦的地方，就趕緊上站看看自己的朋友不在站上的習性，相信網路族或許也覺得心有戚戚焉吧？